LIAOCHENG RIBAO

活力涌动 向东而行

一中国高水平对外开放生发全球经贸合作引力

■ 新华社记者 邓茜 闫洁 于荣

相通则共进,相闭则各退。纵观国际经贸发展进程,这一规律被深刻验证。在当前全球经济低迷、保护主义加剧背景下,中国持续推进高水平对外开放,保持发展活力、展现经济韧性。无论是日前公布的中国外贸数据,还是近期国际展会上外商对中国市场的青睐程度,都充分印证中国经济底气与市场引力。开放发展的中国,正吸引更多国家携手开展经贸投资合作,建设开放型世界经济,共同应对全球风险挑战。

量增质优 中国外贸"朋友圈"彰显活力

英国《经济学人》周刊日前发文指出,最新外贸数据表明,贸易保护主义抬头背景下,中国整体出口攀升,各国各地区仍然欢迎中国商品,全球南方国家尤其如此。应该认识到,建立保护主义壁垒是缺乏自信的表现,构筑高墙限制对外贸易只会削弱自身活力。

面对复杂多变的外部环境,中国外贸运行延续平稳增长态势,结构持续优化,韧性持续彰显,活力不断释放。海关总署数据显示,今年前8个月,中国货物贸易进出口总值同比增长3.5%。从月度走势看,8月货物贸易进出口总值同比增长3.5%,外贸月度出口、进口连续3个月实现双增长。

具体来看,先进制造产品为外贸稳定增长提供了有力支撑。前8个月,中国出口机电产品同比增长9.2%,占出口比重超六成。其中,集成电路和汽车出口增长明

显,增速分别达到23.3%和11.9%。

从"朋友圈"看,今年前8个月,东盟和欧盟为中国前两大贸易伙伴。中国与东盟贸易总值同比增长9.7%,占中国外贸总值的16.7%;对欧盟进出口增长4.3%。同期,中国对共建"一带一路"国家合计进出口增长5.4%。

英国经济学人智库、美国欧亚集团等机构的分析报告认为,中国外贸展现出的韧性比预期更强,尽管对美进出口下降,其他方向上的表现却比去年更好。美国《纽约时报》报道,中国加速开拓东南亚、非洲、拉美等新兴市场,凸显中国企业逐浪海外的韧性和竞争力。

事实证明,基于比较优势开展国际贸易,实现共同发展,能令各方受益。中国一巴西企业家委员会近日发布的最新研究报告显示,去年有超过4万家巴西企业从中国进口商品,而这类企业在2022年为巴西创造的就业岗位就已达520万个。报告作者之一的卡米拉·阿米戈说,随着中国制造商在海外投资,巴西有机会从不断发展变化的供应链中持续受益。

"更中国化" 跨国企业深耕中国信心足

本月德国慕尼黑国际车展期间,欧洲汽车制造商协会主席、梅赛德斯-奔驰集团股份公司董事会主席康林松在接受新华社记者专访时表示,更深入地扎根中国、"更中国化"是企业20年来深耕中国市场的初心,也是其在全球汽车产业变革中把握主动、面向未来的战略选择。

车展前夕,德国宝马"新世代"电动车型iX3迎来全球首发,并将于2026年在中

国推出长轴距版。宝马集团董事长齐普 策表示,这是迄今"中国化"程度最高的宝马车型,"它不仅回应了中国消费者的需求,也释放出宝马长期深耕中国市场的坚定信号"。

深耕中国,不只是欧洲车企的初心与发展战略,更是各国投资者的理性选择。截至去年底,外商累计在华投资设立企业近124万家,实际使用外资20.6万亿元人民币。去年,中国新设立外商投资企业近6万家,同比增长9.9%。近5年外商在华直接投资收益率约9%,位居全球前列。

在刚刚落幕的第二十五届中国国际投资贸易洽谈会上,数以万计的各国嘉宾与客商前来洽谈合作。本次投洽会吸引超过120个国家和地区的代表参会,共签约各类投资项目1154个,计划总投资6440亿元。

作为本届投洽会主宾国,英国派出投 洽会历史上本国最大规模代表团。英国 驻华贸易使节倪乐思表示,中国经济在诸 多领域都有更大机遇和增长潜力,对英国 企业进入中国市场、发展壮大充满信心。

今年首次担任中国国际服务贸易交易会主宾国的澳大利亚,也组建参展以来最大规模的展团。澳洲会计师公会全球会长兼董事会主席戴尔·平托表示,中国服务贸易加速转型,既增强国内经济增长动能,也提升向国际合作伙伴提供高质量创新型服务的能力,不断激发全球服务贸易合作增长潜力。

高水平开放 中国与世界共享发展机遇

中国经济充满活力,吸引各国贸易

商、投资者向东而行。但更深层次的逻辑 是,他们信任中国的消费市场、产业体系 和创新生态,信任中国坚持的高水平对外 开放——促进贸易和投资自由化便利化, 与世界积极分享超大规模市场机遇,推动 实现互利共赢。

中国商务部7月发布数据显示,中国 消费市场规模稳居全球第二,过去四年社 会消费品零售总额年均增长5.5%,今年有 望突破50万亿元人民币。

与此同时,中国的供应链体系、工程能力和数字化进程,已使中国成为"研发与创新的重要支点"。康林松说,中国拥有优秀的产业人才和充满活力的创新生态,中国客户心态开放勇于尝试新技术,这些推动了企业的创新进程。与中国伙伴携手开发的创新产品和技术,不仅满足中国客户需求,还反哺全球市场。

汇丰集团亚洲及中东地区联席行政 总裁廖宜建认为,跨国公司看好并加大投 资中国高端制造、医疗保健、制药等行业, 并对消费相关行业发展保持乐观,全球企 业"正将中国定位为推动创新、消费和增 长的全球市场"。

当前,中国外资准人负面清单持续缩减、制造业领域外资准人限制措施全部取消、给予所有建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇、优化免签人境和过境免签政策……中国稳步扩大制度型开放,持续拓展开放的广度和深度。

摩根资产管理公司全球主席保罗·贝特曼表示,高水平开放贯穿中国经济,中国正迎来新机遇。"投资中国,就是投资未来。" 新华社北京9月14日电

9月12日,在位

联合国大会12

于纽约的联合国总部

举行的联合国大会

上,会场显示屏显示

日以142票赞成、10

票反对、12票弃权的

表决结果通过一项决

议,支持关于和平解

决巴勒斯坦问题及实

施"两国方案"的纽约

合国供图/洛伊·费利

■ 新华社发(联

投票结果。

中美在西班牙 就有关经贸问题举行会谈

新华社马德里9月14日电 当地时间9月14日,中美双方在西班牙马德里就有关经贸问题举行会谈。

委内瑞拉指责美国驱逐舰 非法扣押委渔船

据新华社加拉加斯9月13日电(记者 孟宜霏)委内瑞拉政府13日证实,一艘美国驱逐舰12日非法截停一艘在委内瑞拉专属经济区海域开展正常捕捞作业的委内瑞拉渔船,并扣押该船长达8个小时。

委内瑞拉政府当天发布公告说,一艘委内瑞拉渔船12日在本国专属经济区内的布兰基亚岛东北方向48海里(89公里)处海域正常捕捞作业时,遭美国海军"贾森·邓纳姆"号驱逐舰截停。18名持枪美军士兵非法登船,并占据这艘载有9名渔民的小船长达8个小时,其间阻断通信并阻挠正常作业。

公告指出,美军此举是对委内瑞拉的直接挑衅,为美方在加勒比 地区升级军事行动寻找借口,目的是推动委内瑞拉政权更迭。

委内瑞拉外交部长希尔当天召开新闻发布会,公布渔民拍摄的视频影像,要求美军立即停止"危及加勒比地区安全与和平的行径"。希尔重申委内瑞拉将继续走和平道路,以保障国家稳定和人民福祉。

朝鲜谴责美韩、美日韩军演

新华社平壤9月14日电(记者 冯亚松 王超)据朝中社14日报道,朝鲜劳动党中央委员会副部长金与正和朝鲜劳动党中央军事委员会副委员长朴正天13日分别发表谈话,谴责将于近日举行的美韩核作战演习"钉锤"和美日韩联合军演"自由之刃"。

金与正在谈话中说,美韩"关于朝鲜半岛核威慑核作战指南"是危险"构想"。她表示,朝方将把此举视为反朝对抗姿态毫不掩饰的"表现"和对抗政策的"继承"。她强调,美日韩冒险在朝鲜周边大秀肌肉,必将给自身招致不良结果。

朴正天在谈话中说,"钉锤"演习是以对朝鲜使用核武器为核心的核战争预演,而"自由之刃"作为今年8月进行的美韩"乙支自由之盾" 大规模联合军演的延续,是最全面、最具攻击性的侵略战争演习。

朴正天表示,美日韩不计后果的军事行动,是对朝鲜国家安全利益的严重挑战,也是破坏地区稳定、加剧军事紧张的主要危险。他强调,若敌对势力继续大秀肌肉,朝方也会更加明显地、高强度地采取与之相应的反制行动。

内塔尼亚胡暗示 将继续"清除"哈马斯领导层

据新华社耶路撒冷9月13日电(记者路一凡王卓伦)以色列总理内塔尼亚胡13日在社交媒体上发文称,"清除"身处卡塔尔的巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)领导层,将为实现加沙地带停火扫除"主要障碍"。

对此,《以色列时报》13日解读说,内塔尼亚胡这番话强烈暗示,哈马斯领导层安然无恙,应当对其再次打击。先前已有种种迹象显示以色列于9日发动的暗杀行动失败。以色列驻美国大使莱特10日称,如果以方这次没能杀死哈马斯领导层,下次会成功。

一个代表以色列被扣押人员家属的团体当天发表声明说,发生在卡塔尔的"定点打击"毫无疑问地证明,实现所有被扣押人员获释并结束战争的障碍只有一个,即内塔尼亚胡本人。每次在停火协议即将达成时,他都会进行破坏。

据以色列《国土报》13日报道,当晚以色列全国范围内再次爆发游行示威,数以千计民众走上街头,要求内塔尼亚胡政府推动被扣押人员获释。

巴基斯坦西北部发生恐袭 致 12 名士兵死亡

新华社伊斯兰堡9月13日电(记者 杨恺)巴基斯坦安全官员13日通过电话向新华社记者证实,巴西北部南瓦济里斯坦地区一安全部队哨所当天遭恐怖分子袭击,造成12名士兵死亡、4人受伤。

据悉,恐袭事件发生在当地时间早上5时左右,恐怖分子向安全部队所在的哨所开火。目前伤者情况危急。

巴安全官员说,截至目前尚无任何组织宣称对此次袭击负责。警 方已封锁现场,并搜捕袭击者。

今日关注 🗉

联大通过决议支持有关实施"两国方案"的纽约宣言

美以反对

大会12日通过决议,支持关于和平解决 巴勒斯坦问题及实施"两国方案"的纽约 宣言。美国和以色列投了反对票。 该决议以142票赞成、10票反对、12 票弃权的表决结果获得通过。 阿拉伯国家联盟秘书长盖特欢迎联 合国大会以压倒性多数通过这项决议草

新华社联合国9月12日电 联合国

合国大会以压倒性多数通过这项决议草案。阿盟秘书长发言人在一份声明中说,绝大多数国家支持该决议,这反映了国际社会对迫切需要实施"两国方案"的共识日益增强,选择不支持该决议的国家是站在历史错误的一边。

巴勒斯坦常驻联合国观察员在联大通过决议后发言说,几乎所有人都渴望"打开和平之门",而纽约宣言为此提供了详细路线图。他呼吁"仍在推动战争和破坏选项的一方"倾听理性的声音。

决议草案主提国之一的法国代表在 投票前表示,纽约宣言制定了实现"两国 方案"的单一路线图。这份路线图主要 包括在加沙地带立即停火,释放所有被 扣押人员,建立一个有生存能力、拥有主 权的巴勒斯坦国,解除巴勒斯坦伊斯兰 抵抗运动(哈马斯)武装并将其排除在加 沙地带治理之外,以及实现以色列与阿 拉伯国家关系正常化并提供集体安全保 障。

南非代表认为,这是一个非常重要 且早就应该解决的问题。伊朗代表说,



以色列对其他国家的一再侵略破坏了整个地区的稳定。巴基斯坦代表说,占领必须结束,这是中东不稳定的根源。

纳米比亚代表说,没有任何理由能 为严重违反国际法的行为辩解。阿尔及 利亚代表表示,希望决议的通过将"为巴 勒斯坦人民打开充满希望的政治前景", 和平应建立在"结束占领"基础上。

半处建立任 结束占领 基础上。 美国代表在投票前称,联大当天就 该决议草案采取行动是一次"误导性且不合时宜的宣传噱头"。以色列代表称,这份单方面宣言不会被视为迈向和平的一步,"哈马斯是今天任何表决结果的最

今年7月底,由法国和沙特阿拉伯 政府主办的和平解决巴勒斯坦问题和落 实"两国方案"高级别国际会议在联合国 举行,会议分发了纽约宣言文本,供各代 表团审议批准。

宣言说,战争、占领、恐怖主义和被 迫流离失所不会带来和平与安全,只有 政治解决方案才能实现和平与安全。结 束巴以冲突并实施"两国方案"是根据国 际法满足以色列和巴勒斯坦双方合法愿 望的唯一途径。宣言呼吁以色列公开、 明确地承诺支持"两国方案",立即停止 针对巴勒斯坦人的暴力和煽动行为。

佩摄)

